[image: image1.png]RERFELWFESER





[image: image3.jpg]Kssu, BBBHISXESR





怀化市铁路第一中学高一4月阶段性考试历史试题
总分：100分；考试时间：90分钟

命题人：毕攀；审题人：雷福平　邱立均
一、单选题（本大题共30小题，共60.0分）
1. “水旱从人，不知饥馑，时无荒年，天下谓之天府”。这得益于水利工程
A. 都江堰
B. 郑国渠
C. 漕渠
D. 灵渠
2. 人们常把做事不分轻重主次称为“本末倒置”，在中国古代，统治者“重本抑末”的经济思想中“本”是指
A. 农业
B. 手工业
C. 商业
D. 海外贸易
3.   在中国古代冶铸业中，南北朝时某种炼钢术的出现大大提高了钢的性能，其具体操作是“用生铁的溶液，浇灌到熟铁的刀刃上，并用牲尿和牲脂淬火成钢”，这种炼钢术被称作
A. 高炉炼铁
B. 炒钢技术
C. 水排冶铁
D. 灌钢法
4. 我国古代城市中坊市界限完全打破是在
A. 春秋战国
B. 两汉时期
C. 唐朝
D. 宋代
5. 世界上最早的纸币是
A. 交子
B. 会子
C. 五铢钱
D. 开元通宝
6. 宋代的《东京梦华录》载：“汴京自州桥南去，当街水饭、干脯……煎夹子、猪脏之类直至龙津桥须脑子肉止，谓之杂嚼，直至三更。”“大抵诸酒肆瓦市，不以风雨寒暑，白昼通夜，骈阗如此。”这反映了宋代
A. 城市商业活动活跃
B. 政府鼓励商业活动
C. 经商方式不受限制
D. 都城经济地位提高
7. 一位中国古代的妇女，她不仅能够在分散于宅屋之间和城郊乡村等地的“市”里购物，还能在大街小巷看到叫卖食品杂物的小贩。这位妇女最有可能生活在
A. 汉代
B. 魏晋南北朝
C. 唐代
D. 宋代
8. 清朝时期，涌现出许多地域性的商人群体，其中最有名的是
A. 徽商与川商
B. 晋商与鲁商
C. 徽商与晋商
D. 粤商与滇商
9. 有一碑文记载：“（清前期）苏城机户，类多雇人工织，机户出（资）经营，机匠计工受值，原属相需，各无异议。”这种情况说明了
A. 苏州失业人数较多
B. 清朝对人身的控制较为严格
C. 资本主义萌芽已经出现
D. 江南地区手工业发展速度下降
10. 清朝乾隆年间“处处皆关，则关关有税”，“如果有打造五百石以上栀式船只出海者，不论官兵民人，俱发边卫充军。”这则材料能反映出清朝推行的政策是
A. 禁止走私贩运
B. 保护森林、渔业资源
C. 重农抑商
D. 抑商和禁海
11. 中国自然经济开始解体的标志是
A. 外国资本主义的入侵
B. 手工棉纺织业的衰败
C. 西方侵略者控制中国海关
D. 农产品的商品化
12. 鸦片战争后，导致中国农产品的商品化程度加强的主要原因是
A. 买办和买办化商人的出现
B. 棉花、花生和茶等经济作物种植面积扩大
C. 自然经济的进一步发展
D. 外国资本主义的入侵
13. 鸦片战争后，外国商品大量涌入中国，极大地冲击了中国原有的经济结构，其中对中国影响最大的外国商品是
A. 产于印度的茶叶
B. 咖啡和可可
C. 洋纱和洋布
D. 产于泰国的香米
14. 鸦片战争的炮声惊醒了沉睡中的中国人，先进的中国人进行了“向西方学习”的艰难探索。中国近代工业的实践探索始于
A. 洋务运动
B. 戊戌变法
C. 辛亥革命
D. 新文化运动
15. 1876年，世界博览会在美国费城举行，清朝官员李圭参加会议回来后，大声疾呼“机器正当讲求”。据其主张判断李圭应属于当时的
A. 顽固派
B. 洋务派
C. 维新派
D. 革命派
16. 1862年，京师同文馆成立。该馆先后开设外语、化学、物理、各国史略、万国公法等课程，据此判断，同文馆
A. 培养文化和艺术人才
B. 培养军事指挥人才
C. 培养图书管理人才
D. 培养外语翻译和外交人才
17. 有人用“有心栽花花不开，无心插柳柳成荫”来比喻洋务运动。所谓“插柳”是指
A. 引进了近代科学技术     B. 客观诱导了民族资本主义企业的产生
C. 培育了近代海防和教育   D. 抵制了外国资本主义的扩张
18. 洋务派要员在筹建轮船招商局时说：“伏查各国通商以来……中国内江外海之利，几被洋人占尽，且海防非有轮船不能逐渐布置，必须劝民自置……藉纾商民之困，而作自强之气。”这表明兴办此类企业的根本目的是
A. 扩大中外贸易交往
B. 发展资本主义经济
C. 发展官督商办企业
D. 抵御外侮求富求强
19. 民国初年，民族工业发展最快的行业是
A. 采煤业和冶金业
B. 火柴业和卷烟业
C. 纺织业和面粉业
D. 化工业和皮革业
20. 下图为中国近代民族资本主义经济发展曲线图,属于图中第3阶段发展原因的是 
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A. 外国扩大对华资本输出
B. 欧洲列强放松对华经济侵略
C. 中国自然经济解体
D. 日本发动大规模侵略战争

21. 中国的民族工业产生后，多集中于沿海地区，主要原因是
A. 商品经济发达，工场手工业得到发展
B. 西方列强入侵，自然经济解体早
C. 沿海官僚地主首先接触西方，创办近代企业
D. 最早与西方进行贸易往来
22. 张謇说：“世人皆言外洋以商务立国，此皮毛之论也，不知外洋富民强国之本实在于工。……此则养民之大经，富国之妙术，不仅为御侮计，而御侮自在其中矣。”其目的在于
A. 批判商务立国
B. 倡导实业救国
C. 提倡学习西方
D. 主张工业富民
23. 从1937年8月到11月，上海一地共迁出民营工厂148家、机器设备12400多吨、工人2100多名。中国著名的平民教育家晏阳初将这一时期中国工矿企业的大举内迁形象地比喻为“中国实业界的敦刻尔克”。这说明
A. 工业不平衡格局根本改变
B. 官僚资本干预经济发展
C. 战争影响了民族工业布局
D. 近代民族工业大量倒闭
24. 新中国“一五”计划中大规模的工业化建设，初步奠定了社会主义工业化和现代化的基础，构筑了牢不可破、巍然屹立的新生共和国的“钢筋铁骨”。这一计划的最大特点是
A. 优先发展轻工业
B. 优先发展重工业
C. 轻重工业同时进行
D. 优先发展高科技产业
25. 1956年底，社会主义制度在我国基本上建立起来。其主要标志是
A. 广大农民参加了农业生产合作社
B. 广大手工业者参加了手工业生产合作社
C. 资本主义工商业实行了全行业公私合营
D. 三大改造使生产资料私有制转变为社会主义公有制
26. “花生壳，圆又长，两头相隔十几丈，五百个人抬起来，我们坐上游东海。”这是20世纪50年代中国某一地区农民的劳动号子。如果将上述劳动号子作为史料，可以用来印证
A. “一五”计划的超额完成
B. “大跃进”运动中的浮夸风
C. 人民公社欣欣向荣的气象
D. “文化大革命”的严重错误
27. 人民公社化运动的失败和家庭联产承包责任制的成功，关键因素是
A. 生产关系要适应生产力水平
B. 生产关系的变革
C. 农民的思想觉悟
D. 国际国内形势
28. 我国经济体制改革的目标是建立
A. 社会主义市场经济体制
B. 现代企业制度
C. 家庭联产承包责任制
D. 经济特区和沿海开放城市
29. 经济特区的“特”是指
A. 实行国家规定的特殊经济政策和特殊的经济管理体制
B. 在外交上享有特殊的权力
C. 在政治、经济、军事方面采取特殊政策
D. 即划出的特定的区域，属政治特区
30. 它已成为上海新兴高科技产业和现代工业基地，成为上海新的经济增长点，也成为中国90年代改革开放的重点和标志。“它”指的是
A. 深圳经济特区
B. 浦东开发新区
C. 厦门经济特区
D. 海南经济特区
二、材料解析题（本大题共2小题，共40.0分）
31. 阅读下列材料，回答问题。
材料一
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五谷丰登，六畜兴旺          耕作图        陕西剪纸“男耕女织”
材料二“我国家休养生息，数十年来，户口日繁，而土地止有此数，非率天下农民竭力耕耘，兼收倍获，欲家室盈宁，必不可得……朕观四民 (指士、农、工、商)之业，士之外，农为最贵。凡士工商贾，皆赖食于农，故农为天下之本务，而工商皆其末也……市肆之中多一工作之人，即田亩之中少一耕稼之人。”──清·雍正皇帝
材料三《苏州府志》记载的明代苏州纺织业状况是：“郡城之东，皆习机业……工匠各有专能。匠有常主 (机户)，计日受值……若机房工作减，此辈衣食无所矣。”
《吴县志》记载清代苏州情况是：“各账房除自行设机督织外，大都以经纬交与织工，各就织工居处雇匠织造，谓之机户。”
《清稗类钞》记载：“(账房)散放丝经，给予机户，按绸匹计工资。”
《凤麓小志》记载：“小机户无甚资本，往往恃账房为生。”
(1)根据材料一图片信息，指出我国古代小农经济的特点。（6分）
(2)材料三主要反映出苏州纺织业的哪些社会现象？（6分）这些现象反映的本质是什么？（2分）
(3)材料二中雍正帝的观点对材料三所反映的历史现象会产生什么样的作用?（6分）


32.阅读下列材料：

材料一    第十一章  英国工业革命

第一节   工业革命的准备

1、重商主义成为趋势

2、市场成熟，竞争有序

3、统治者行为得到约束

4、资本原始积累完成

5、矿产资源优越丰富                              

     ——根据《世界经济史》目录选

 材料二    美国加州大学教授彭慕兰在《大分流》中指出，英国工业革命几乎完全是一种“历史的偶然”，18世纪中叶以前的中国与西欧没有什么实质性的区别，只是煤的广泛使用和海外殖民这两项“根本性的突破”，才使欧洲胜出。

材料三    在19世纪上半期的伦敦，人满为患，迁移到城市里的穷人，大多只能靠乞讨为生。许多工人只能住在没有照明和排水设施的地下室，使得传染病很容易扩散。与此相反，英国富人享有市内住宅和乡间宅第，拥有艺术收藏品，能参加被广泛宣扬的娱乐活动和去外国旅行，他们的生活方式几乎是社会底层的群众所不能理解的。

——《世界近现代史》

 （1）材料一中列出了五项“工业革命的准备”（即英国工业革命产生背景），根据所学知识，对其再补充两项。（6分）
 

（2）材料二为什么着重强调“煤和海外殖民”两项对英国工业革命发生的重要性？（4分）
 

（3）根据材料三概括英国在城市化过程中出现的社会问题。结合所学知识，谈一谈你对城市化的认识。（10分）


答案

1A  2A  3D  4D  5A  6A  7D  8C  9C  10D 11B 12D  13C  14A  15B

16D  17B  18D  19C  20B  21B  22B  23C  24B 25D  26B  27A   28A

29A   30B

二、材料解析题（本大题共2小题，共10.0分）

31（1）农业和手工业相结合，以家庭为单位，男耕女织，自给自足，是一种自然经济。（6分）

（2）苏州地区纺织业较发达，机户和工匠之间存在着雇佣关系；（6分）资本主义萌芽产生。（2分）

（3）重农抑商政策维护了自然经济的稳定，不利于资本主义萌芽的发展。（6分）

32【答案】（1）补充：工场手工业的发展，积累了丰富的生产技术知识；牛顿力学体系建立，开启了工业革命的大门；圈地运动的开展，为工业革命提供了自由劳动力。（任答两点得6分）

（2）原因：以煤为原料的蒸汽动力是工业革命所必须的动力需求；海外殖民是原始积累和开拓市场的重要手段，这都促进了工业革命的发生。（4分）

（3）社会问题：贫富分化严重；公共设施不完善；疾病和瘟疫流行（6分）。

认识：城市化是社会经济发展的必然结果，是社会进步的表现；但城市化也带来了一定的社会问题；城市化进程中，应注意环境保护（任答两点得4分，其他言之有理亦可）
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